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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 
 

ATA Sessão Ordinária 016/2026 – 05/05/2026 
 

Aos cinco dias de maio de 2026, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, a 
Presidente Angelita Pereira Martins declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara 
de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense. Em seguida, a Presidente Angelita Martins prestou uma 
homenagem a todas as mães, em especial as mães da Câmara de Vereadores, 
destacando sua dedicação, força e amor. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: 
OFÍCIO GABINETE PREFEITO MUNICIPAL N°133/2026 (Resposta ao 
Requerimento de Informações N°026/2026). OFÍCIO GABINETE PREFEITO 
MUNICIPAL N°141/2026 (Reposta ao Requerimento de informações n°022/2026). 
OFÍCIO GABINETE PREFEITO MUNICIPAL N°143/2026 (Reposta ao Requerimento 
de informações n°06/2026). OFÍCIO GABINETE PREFEITO MUNICIPAL 
N°144/2026 (Reposta ao Requerimento de informações n°029/2026). OFÍCIO 
GABINETE PREFEITO MUNICIPAL N°146/2026 (Solicitação de retirada do Projeto 
de Lei n°157). OFÍCIO GABINETE PREFEITO MUNICIPAL N°148/2026 (Reposta ao 
Requerimento de informações n°027/2026). INDICAÇÃO Nº055/2026 O Vereador 
José Hélio Rodrigues Cifuentes indica ao Poder Executivo, através da Secretaria de 
Saúde em parceria com a Coordenadoria de Desporto, que estude a viabilidade de 
disponibilizar aulas de ginástica voltadas a pessoas diagnosticadas com Fibromialgia 
no município. O Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº056/2026 O Vereador Tiago Ramos indica ao Poder Executivo que, por meio da 
Secretaria de Meio Ambiente, seja providenciada a abertura de processo para 
licenciamento ambiental visando: O desassoreamento do arroio que banha o 
município de Arroio dos Ratos; A desobstrução e limpeza da vegetação marginal, 
garantindo o fluxo adequado das águas. O vereador Tiago Ramos manifestou-se 
sobre o tema, alertando para o risco de novas enchentes no município. Destacou que 
circulam, nas redes sociais, comentários de que os vereadores não estariam tomando 
providências, ressaltando, contudo, que, dentro de suas atribuições, o Legislativo vem 
atuando de forma efetiva. A vereadora Rittieli Barreto acrescentou que a referida 
manifestação partiu de uma ex-procuradora do município. Retomando a palavra, o 
vereador Tiago Ramos reforçou que todos os vereadores, de forma unida, estão 
empenhados em buscar soluções dentro de suas competências. Informou, ainda, que 
haverá uma reunião com o Vice-Governador, em Porto Alegre, da qual alguns 
vereadores participarão, considerando a limitação de pessoas. Ressaltou também 
que foi encaminhado um ofício, subscrito por todos os vereadores, com o objetivo de 
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fortalecer o pedido de apoio ao município de Arroio dos Ratos. Por fim, solicitou que 
fique registrado em ata que todos os vereadores estão trabalhando em prol dessa 
causa, afirmando que quaisquer alegações em contrário não correspondem à 
verdade. Destacou, ainda, que exerce seu mandato por meio do voto da população, 
e não por interesses políticos, reforçando a importância da união de todos os 
vereadores para o êxito das demandas apresentadas. INDICAÇÃO Nº057/2026 A 
Vereadora Neida Lima indica ao Poder Executivo que seja realizada, com a máxima 
urgência, a manutenção da Travessa Manoel Lague, tendo em vista o péssimo estado 
de conservação da via, que atualmente apresenta diversos buracos, dificultando o 
tráfego e colocando em risco a segurança de pedestres e motoristas. A Vereadora 
Neida Lima se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº058/2026 O Vereador 
Felipe Vieira indica ao Poder Executivo que a Defesa Civil do Município utilize os 
canais oficiais de comunicação do Executivo ou outros meios (WhatsApp, SMS) de 
modo a informar a comunidade sobre os possíveis sinistros e/ou das ações 
preventivas, em situações de risco relacionadas a enchentes. O Vereador Felipe 
Vieira se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira se manifestou sobre 
o assunto. O Vereador Tiago Ramos se manifestou sobre o assunto. O Vereador 
Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. A Vereadora Rittieli Barreto se 
manifestou sobre o assunto. A Vereadora Angelita Martins se manifestou sobre o 
assunto. REQUERIMENTO DE AUTORIZAÇÃO DE VIAGEM – VEREADOR 
RICARDO PIRES E ASSESSOR CARLOS HENRIQUE PAPPI O vereador Ricardo 
Pires requer autorização para viagem institucional a Brasília/DF, no período de 25 a 
28 de maio de 2026, acompanhado de seu assessor Carlos Henrique Pappi, com a 
finalidade de captação de recursos e articulação de projetos junto a órgãos federais, 
parlamentares e instituições. A viagem tem como objetivo buscar investimentos e 
melhorias para o município de Arroio dos Ratos, especialmente nas áreas de 
infraestrutura, saúde, educação e desenvolvimento social. Foi procedida a leitura, 
colocado em discussão preliminar. Não havendo mais manifestações, foi colocado 
em votação, sendo aprovado por 8x0. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES 
Nº034/2026 A Vereadora Neida Lima requer ao Poder Executivo esclarecimentos 
acerca do cronograma de manutenção e substituição de lâmpadas queimadas na 
rede de iluminação pública do Município de Arroio dos Ratos. Diante disso, requer-se 
que o Executivo informe: 1- Se existe cronograma definido para a troca de lâmpadas 
queimadas na iluminação pública do município; 2- Em caso positivo, que seja 
encaminhada cópia do cronograma atualizado, especificando bairros, localidades e 
prazos estimados de atendimento; 3- Qual o setor, Secretaria ou empresa 
responsável pela execução do serviço; 4- Qual o prazo médio entre a solicitação do 
cidadão e a efetiva substituição da lâmpada; 5- Quais os canais oficiais disponíveis 
para que a população possa solicitar a troca de lâmpadas queimadas: 6- Se há 
registro atualizado das demandas atendidas e pendentes relacionadas à iluminação 
pública. ANTEPROJETO DE LEI N°021/2026 – VEREADORA NEIDA LIMA 
(AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A FORNECER PROTETORES 
AUDITIVOS ÀS PESSOAS COM TRANSTORNO DO ESPECTRO AUTISTA- TEA, 
COM HIPERSENSIBILIDADE AUDITIVA NO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS 
E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussão 
preliminar. A Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto. Não havendo 
mais manifestações, foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0.  
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA POPULAR: Nada 
consta. GRANDE EXPEDIENTE: O vereador Felipe Vieira, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos e fez uma saudação especial ao seu pai, ex-vereador Turuca, 
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presente na sessão. Iniciou falando que participou da abertura das provas de 
atletismo dos JEARGS 2026, realizada na escola CNEC, onde aconteceram as 
provas de arremesso de peso, arremesso de disco e arremesso de dardo. Disse que 
foi muito bacana acompanhar os alunos durante a manhã e à tarde, sendo um 
momento de integração entre os alunos e a comunidade escolar através do esporte. 
Ressaltou que o esporte é transformador para a construção de uma sociedade melhor 
e que os jogos estudantis servem muito para isso. Informou que amanhã as provas 
acontecerão na Escola Oswaldo Cruz e, posteriormente, na Avenida Getúlio Vargas, 
com as provas de corrida. Parabenizou a secretária Sandra, Vagner e Tatieli pela 
organização e realização do evento, bem como os professores de educação física e 
todos os atletas que se dedicam e treinam durante todo o ano para representar suas 
escolas nos jogos estudantis. Em seguida, disse que o CRAS do município está 
organizando, nesta quarta-feira, às 14h, no Sindimar, uma roda de conversa com pais 
atípicos, destacando que será um momento importante de diálogo, troca de 
experiências e apoio mútuo entre pais e mães. Aproveitou para reforçar o convite à 
comunidade para participar, ressaltando que muitas vezes, em uma conversa 
informal, é possível obter detalhes e experiências que podem ser utilizados na rotina 
e no tratamento dos filhos. Destacou ainda a importância dessa troca de experiências 
para as famílias de crianças com autismo. Também aproveitou para falar sobre a 
questão das enchentes no município, mencionando que existem contribuições 

apontadas em laudos da empresa Copelmi ⁠ em relação ao fluxo da água e que isso 
pode contribuir para as enchentes no município. Disse que muito se fala sobre a 
dificuldade do município em manter contato com a empresa e afirmou, como 
advogado, que existe um princípio básico do direito administrativo, que é a 
supremacia do interesse público sobre o interesse privado. Ressaltou que, havendo 
uma situação que coloque a população em risco, o interesse privado perde força 
diante do interesse público, podendo o município intervir em área privada, seja para 
monitoramento ou para realização de intervenções físicas, modificações no curso da 
água ou retirada de galerias que estejam obstruindo a passagem. Destacou que o 
município possui respaldo legal para isso e que, havendo análise técnica apontando 
risco à comunidade, existe fundamento jurídico para a intervenção. Deixou o recado 
ao Executivo para que comece a avaliar essas questões, especialmente através da 
procuradoria jurídica, colocando-se à disposição para auxiliar, caso possa contribuir 
de alguma forma na fundamentação de pareceres jurídicos e na análise da situação, 
ressaltando que está à disposição para isso. Por fim, desejou um feliz Dia das Mães 
a todas as colegas e servidoras, especialmente à sua mãe e à sua esposa, também 
mãe, encerrando sua fala agradecendo a todos. O vereador Tiago Ramos, no uso da 
palavra, cumprimentou a todos e iniciou falando sobre as enchentes. Relatou que 
esteve passando pela cidade de Canoas, na BR-448, onde mostrou algumas fotos no 
telão de um dique paralelo à rodovia que teve intervenção pública em alguns pontos. 
Destacou que o dique em Canoas possui em torno de cinco metros de altura e 
salientou que é preciso pensar nessa possibilidade também para o município de 
Arroio dos Ratos, apesar de ser uma obra muito cara, que precisaria de recursos 
estaduais ou federais. Afirmou que o que mais lhe preocupa é que, com esse dique 
em Canoas e todas as ações realizadas em Porto Alegre, como bombas e 
recuperação dos muros do Gasômetro, a água que não entrar em Canoas e Porto 
Alegre acabará aumentando em outros pontos. Ressaltou que Arroio dos Ratos talvez 
não tenha um reflexo tão grande por conta da distância, mas que qualquer aumento 
no nível da água já é motivo de preocupação. Comentou sobre a necessidade de 
verificar as licenças ambientais, destacando que Canoas conseguiu autorização, São 
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Leopoldo está realizando obras e outros municípios também estão executando ações 
preventivas, questionando por que Arroio dos Ratos ainda não possui medidas 
semelhantes e se os recursos utilizados nesses municípios são próprios ou oriundos 
dos governos estadual e federal. Informou que continuará fiscalizando e estudando 
sobre o assunto, por considerar a situação muito importante. Ressaltou ainda que o 
dique está sendo construído ao longo de toda a BR-448, havendo obras em 
praticamente todos os municípios para prevenção das enchentes, enquanto Arroio 
dos Ratos vem sofrendo com enchentes antes mesmo de chover, aumentando cada 
vez mais a preocupação com a subida das águas. Acrescentou que, para contribuir e 
ajudar os moradores atingidos, estará dedicado, juntamente com os demais 
vereadores, a colaborar com o município junto aos poderes estadual e federal. 
Informou que os vereadores já entraram em contato, cada um com seus deputados e 
representantes partidários, e que amanhã haverá uma reunião com o vice-
governador, esperando trazer notícias melhores para a população. Relatou também 
que será levado um ofício da Câmara de Vereadores, assinado pelos nove 
vereadores, para fortalecer as reivindicações relacionadas às enchentes no 
município, ressaltando que todos estão trabalhando muito nessa questão. Em 
seguida, falou sobre o bairro Collovini, relatando que esteve no local no dia anterior e 
que o pessoal iniciou um reparo na estrada com colocação de entulhos, mas que a 
situação ainda não está boa. Comentou que entrou em contato com Elerias e com o 
prefeito, os quais prometeram providências, e informou que compartilhou os áudios e 
prints das conversas no grupo dos moradores, ressaltando que muitas vezes são 
feitas cobranças e nada é realizado. Finalizou afirmando que é necessário resolver 
esse problema. Por fim, agradeceu aos colegas vereadores e à presidente Angelita 
pela homenagem alusiva ao Dia das Mães, parabenizando todas as mães pelo 
carinho e dedicação, desejando um feliz Dia das Mães e encerrando sua fala 
agradecendo a todos. A vereadora Gabriela Radi, no uso da palavra, cumprimentou 
a todos e iniciou agradecendo a homenagem de Dia das Mães realizada pela 
presidente Angelita Martins. Parabenizou todas as mães e, em especial, sua mãe, a 
qual definiu como sua base e uma pessoa muito especial em sua vida, desejando que 
todas as mães possam ter um bom domingo ao lado de seus filhos. Em seguida, falou 
sobre a questão das enchentes, destacando que é importante trazer algumas 
informações para a comunidade. Inicialmente agradeceu a Elton Barreto, ressaltando 
que ele conseguiu articular junto ao vice-governador Gabriel Souza uma reunião que 
acontecerá amanhã, em Porto Alegre, no Centro Administrativo. Frisou ainda que 
todos os vereadores estão empenhados em buscar soluções concretas para a 
comunidade, esclarecendo que nem todos poderão participar da reunião em razão do 
limite de pessoas, mas que toda a Câmara está mobilizada na busca de soluções. 
Comentou que, nas redes sociais, algumas pessoas vêm fazendo críticas sem 
fundamento, como se a Câmara de Vereadores estivesse omissa e não estivesse 
buscando resolver os problemas enfrentados pela população. Ressaltou que a pauta 
das enchentes vem sendo tratada diariamente pela Casa Legislativa, sempre em 
busca de soluções concretas para a comunidade. Informou que a reunião com o vice-
governador acontecerá no período da tarde. Também relatou que, no dia 11 de março, 

esta Casa encaminhou um ofício à empresa Copelmi ⁠, em nome de todos os 
vereadores, solicitando uma visita técnica para que a Câmara Legislativa pudesse 
ingressar na área da empresa juntamente com o engenheiro do município. Destacou 
que, apesar da solicitação encaminhada por e-mail, até o presente momento não 
houve retorno por parte da empresa. Ressaltou que a Câmara está sim buscando 
contato com a Copelmi, mas infelizmente sem sucesso. Destacou ainda que, nas 
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redes sociais, muitas vezes surgem comentários questionando a atuação do 
Legislativo, mas afirmou ser importante deixar claro que a Câmara vem atuando junto 
à comunidade, ouvindo moradores, recebendo denúncias e demandas e buscando 
todos os caminhos possíveis para resolver o problema enfrentado pelo município. 
Informou também que já existe denúncia junto ao Ministério Público e que tudo aquilo 
que está ao alcance da Casa Legislativa vem sendo feito e continuará sendo buscado. 
Afirmou que a expectativa agora está voltada para a reunião do dia seguinte, onde a 
Casa Legislativa estará presente juntamente com o prefeito, Elton Barreto, 
responsável pela articulação da reunião, além de representantes da comissão de 
moradores atingidos pelas enchentes. Ressaltou que a intenção é reunir 
representantes dos diversos setores envolvidos para dialogar com o vice-governador. 
Informou ainda que, segundo Elton Barreto, a FEPAM também estará presente na 
reunião, tornando o encontro ainda mais importante. Ressaltou que a população não 
pode passar novamente por episódios como os enfrentados recentemente, afirmando 
que a comunidade precisa de respostas e mais segurança. Disse ainda que os 
próprios vereadores também estão preocupados pela falta de respostas e destacou 
que será necessário encontrar uma forma de ingressar na área da Copelmi. O 
vereador Felipe Vieira contribuiu, afirmando que existe todo um processo até que 
ocorra eventual intervenção em área privada. A vereadora Gabriela Radi retomou a 
palavra, afirmando novamente que a população não pode passar por essa situação 
outra vez, mas ressaltando que é necessário agir com responsabilidade. Destacou 
que o trabalho da Câmara é fiscalizar e buscar diálogo junto aos órgãos competentes, 
assegurando que continuará desempenhando esse papel. Informou ainda que será 
levado um ofício assinado por todos os vereadores para entrega ao vice-governador. 
Na sequência, realizou a leitura da sua visão sobre a situação das enchentes no 
município, afirmando que os moradores de Arroio dos Ratos, já duramente atingidos 
pelas enchentes de 2024 e 2025, vivem em 2026 sob a iminência de uma terceira 
ocorrência com risco ainda maior. Destacou que o principal fator de preocupação é a 
área da mineração localizada entre o arroio e a cidade. Ressaltou que, antes da 
atividade minerária, essa região funcionava como uma área natural de escape e 
escoamento das águas em períodos de chuvas intensas e cheias, mas que 
atualmente se encontra completamente alterada. Afirmou que, mesmo com o 
encerramento das atividades de mineração, seguem sendo realizados ajustes na área 
para fechamento das operações, porém essas intervenções podem estar agravando 
a situação. Destacou que o local, que antes auxiliava no escoamento das águas, 
passou a apresentar diversos obstáculos, como montes de rejeitos e diques 
construídos ao redor das cavas deixadas pela mineração. Também alertou para os 
riscos ambientais relacionados aos resíduos acumulados, como sulfeto de ferro e 
pirita, que em contato com água e oxigênio podem gerar drenagem ácida, 
contaminando o solo e os recursos hídricos, além da possível presença de metais 
pesados tóxicos como zinco, cobre, mercúrio, chumbo e cádmio. Ressaltou ainda que 
a mineradora, ao executar as movimentações de terra, estaria eliminando diques 
anteriormente construídos ao redor da área minerada, estruturas que auxiliavam na 
contenção das águas em casos de cheias do arroio. Informou que esses materiais 
estariam sendo reaproveitados para elevar diques ao redor das cavas, criando 
verdadeiras ilhas na área, sem a devida consideração sobre os caminhos naturais 
que a água poderá seguir em eventual enchente. Destacou que aproximadamente 
450 casas já foram atingidas pelas enchentes anteriores e que existe risco iminente 
de que esse número seja ainda maior em futuras ocorrências, conforme já alertado 
pela própria FEPAM. Relatou que a população ingressou com procedimento junto ao 
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Ministério Público questionando as operações da mina e que, em decorrência disso, 
houve vistoria da FEPAM no mês de fevereiro deste ano, resultando, em 4 de março, 
na emissão de ofício administrativo concedendo prazo de 90 dias para que a 
mineradora apresente estudos sobre os impactos e o encerramento das atividades. 
Afirmou que esse prazo se estende até o dia 4 de junho, sem contar o período 
adicional necessário para análise dos estudos pelos órgãos competentes, 
representando um período de extrema insegurança para a população, especialmente 
considerando que o período de chuvas entre abril e setembro já está em andamento. 
Ressaltou que a ausência de informações claras por parte da mineradora agrava 
ainda mais a situação, gerando angústia e incerteza na comunidade. Destacou ainda 
que, diante de toda a situação, a população não sabe mais a quem recorrer e que o 
município pede socorro diante do risco real e iminente de novos alagamentos e 
possíveis danos ambientais. Relatou que, no último final de semana, em razão das 
chuvas ocorridas no dia 1º de maio, o nível da sanga voltou a subir significativamente, 
aproximando-se novamente da cota de transbordamento e deixando os moradores 
em estado de apreensão. Finalizou afirmando que a gravidade da situação evidencia 
a urgência da adoção de medidas imediatas e eficazes para prevenir novos 
alagamentos e garantir a segurança da população, ressaltando que todas essas 
demandas serão levadas oficialmente através de ofício, e não apenas verbalmente. 
Encerrou agradecendo. O vereador José Hélio, no uso da palavra, cumprimentou a 
todos e iniciou falando sobre os protocolos realizados durante a semana, destacando 
o pedido de patrolamento da Rua Amaro Teixeira, ressaltando que o vereador Marco 
também já havia realizado a solicitação e que ele reforçou o pedido. Citou ainda o 
pedido de troca de lâmpada na Rua Sinval Círio, em frente ao número 626. Em 
seguida, agradeceu a Elerias, Lázaro e toda a equipe da Secretaria de Obras pelo 
atendimento de algumas indicações realizadas por seu gabinete. Destacou a poda ou 
supressão da cerca viva ao redor do Largo dos Desbravadores, ressaltando que a 
situação representava uma questão de segurança tanto para motoristas quanto para 
pedestres, principalmente no período noturno. Também agradeceu pela colocação de 
material na Rua Izidro Alves, em frente ao acesso ao ESF 4, informando que o local 
encontrava-se intransitável para o acesso de veículos ao posto de saúde. Citou ainda 
a colocação de material na Rua Alberto Pasqualini, onde os buracos estavam 
começando a reaparecer. Na sequência, solicitou à presidente Angelita Martins que 
fosse realizado, juntamente com todos os vereadores, um pedido referente à 
instalação de iluminação pública na Rua Tarquínio Ferreira da Silva, destacando que 
a via não possui iluminação. Informou que deseja apresentar essa indicação em 
conjunto com todos os parlamentares. Citou o morador Paulo Marrom, figura bastante 
conhecida no município, ressaltando que ele frequentemente cobra providências 
quanto à instalação de iluminação no local. Destacou a importância de encaminhar a 
solicitação referente à Rua Tarquínio Ferreira da Silva, no bairro Três Figueiras, 
sugerindo ainda a realização de uma reunião entre Prefeitura, moradores e Equatorial 
para avaliar a viabilidade da instalação da iluminação pública na via. Ressaltou que a 
vereadora Neida Lima já vem realizando esse pedido desde a legislatura passada e 
que a dificuldade apresentada seria a necessidade de aquisição de postes pelo 
município. Retomando a palavra, afirmou que é preciso dar início às providências para 
que as demandas avancem. Em seguida, falou sobre os exames laboratoriais e 
exames de imagem, afirmando que praticamente não há mais disponibilidade desses 
serviços no município. Neste momento, a vereadora Angelita Martins contribuiu 
afirmando que somente ela destinou R$ 400 mil em emendas para exames e que, até 
o momento, a Secretaria Municipal de Saúde não apresentou justificativas acerca da 
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destinação dos recursos. O vereador José Hélio retomou a palavra informando que o 
deputado Afonso Hamm encaminhou, em julho de 2025, R$ 100 mil para exames 
laboratoriais, recurso que já foi utilizado. Informou ainda que o deputado Afonso Motta 
encaminhou, também em julho de 2025, R$ 200 mil para compra de exames 
laboratoriais, recurso igualmente já utilizado. Relatou que o deputado Marcon 
encaminhou, em novembro de 2025, R$ 380 mil, restando saldo aproximado de R$ 
120 mil, embora ainda não tenham sido computados os exames realizados no mês 
de abril, estimando saldo aproximado de R$ 70 mil para o mês de maio. Quanto às 
emendas destinadas aos exames de imagem, informou que o deputado Marcel van 
Hattem encaminhou, em julho de 2025, R$ 200 mil, restando saldo aproximado de R$ 
53 mil, embora ainda não tenha sido contabilizado o valor referente ao mês de abril, 
estimado em R$ 31 mil, restando saldo aproximado de R$ 22 mil. Informou ainda que 
as emendas previstas para o ano de 2026, sendo R$ 350 mil para exames 
laboratoriais e R$ 100 mil para exames de imagem, ainda não foram pagas. A 
vereadora Angelita Martins contribuiu questionando se, caso os vereadores não 
destinassem essas emendas, o município ficaria sem exames, afirmando ainda que, 
caso a Secretaria Municipal de Saúde não esclareça a destinação dos recursos, 
levará a situação ao Ministério Público. Retomando a palavra, o vereador José Hélio 
informou que o prefeito Renato lhe comunicou que haverá aumento de R$ 10 mil no 
contrato de exames laboratoriais para cada ESF. Explicou que a justificativa 
apresentada é o aumento semanal de aproximadamente 40% no número de 
consultas, passando para 60 consultas semanais por médico, o que 
consequentemente aumentou o número de exames solicitados. Na sequência, falou 
sobre o programa RS Qualificação Recomeçar, informando que diversos cursos serão 
ofertados no Museu do Carvão. Citou o curso de soldagem, com início em 25 de maio 
e término em 23 de junho, carga horária de 80 horas, no horário das 14h às 18h, com 
15 vagas. Informou ainda sobre o curso de instalações hidráulicas prediais, de 22 de 
junho a 7 de julho, com carga horária de 48 horas e 15 vagas, também no horário das 
14h às 18h. Citou o curso de pilotagem de drone, de 6 a 17 de julho, com carga horária 
de 40 horas e 18 vagas, além do curso de eletricista predial, de 22 a 28 de julho, com 
carga horária de 80 horas, no horário das 19h às 22h, com 15 vagas. Esclareceu que 
podem se inscrever pessoas a partir de 16 anos, desempregados inscritos no 
CadÚnico e trabalhadores subocupados inscritos no CadÚnico, ressaltando que 50% 
das vagas são reservadas para mulheres chefes de família. Informou ainda sobre a 
existência de bolsa permanência de R$ 750,00 para cursos de até 40 horas e de até 
R$ 1.500,00 para cursos com maior carga horária. Comentou ainda que pesquisou o 
significado de trabalhador subocupado, explicando que se trata de pessoas que 
trabalham menos de 40 horas semanais. Também agradeceu à secretária Sandra 
pela resposta referente à indicação apresentada sobre aulas de espanhol. Realizou 
a leitura de trechos do ofício encaminhado pela Secretaria Municipal de Educação, 
informando que será realizado levantamento junto às escolas municipais para verificar 
demanda, interesse e condições pedagógicas para implantação da disciplina de 
língua espanhola. Destacou ainda que o tema será submetido à apreciação do 
Conselho Municipal de Educação, observando a legislação educacional vigente, e 
que, havendo viabilidade técnica, pedagógica, legal e principalmente financeira, 
poderão ser adotadas as medidas necessárias para inclusão do componente 
curricular na rede municipal de ensino, inclusive com elaboração de proposta 
normativa específica conforme os trâmites legais aplicáveis. Ressaltou ainda que a 
Secretaria promoverá diálogo com as equipes diretivas das escolas visando garantir 
que eventual implementação ocorra de forma planejada, responsável e alinhada às 
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necessidades da rede municipal. Agradeceu à secretária Sandra pelo ofício 
esclarecedor. Por fim, parabenizou a presidente Angelita pela homenagem alusiva ao 
Dia das Mães, afirmando que a homenagem foi muito tocante para todas as mães 
presentes e também para recordar aquelas que já não estão mais presentes, mas 
permanecem na lembrança de todos. Deixou ainda uma mensagem às mães, 
parabenizando-as pelo amor dedicado aos filhos e por tudo o que representam em 
suas vidas. Destacou, em especial, as mães atípicas, ressaltando que merecem todo 
o respeito pela luta diária em defesa dos direitos de seus filhos, bem como as mães 
com fibromialgia, que enfrentam diariamente uma dor invisível e também buscam 
seus direitos para garantir melhor qualidade de vida. Encerrou agradecendo. O 
vereador Ricardo Pires, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou se 
dirigindo ao vereador José Hélio, afirmando que possui outro entendimento em 
relação aos exames laboratoriais e que discorda de alguns pontos levantados. 
Relatou acreditar que as informações repassadas ao vereador tenham vindo da 
secretária de Saúde ou do prefeito, porém destacou que elas não conferem com a 
realidade que está acontecendo. Afirmou que o que está vendo é uma falta de gestão 
em relação aos exames laboratoriais e alertou que, daqui a pouco, os gastos poderão 
chegar a R$ 100 mil mensais e ainda assim faltar cota. Ressaltou que o que precisa 
ser feito, e o que vem discutindo com os colegas vereadores em seu local de trabalho, 
é sentar e conversar com as equipes. Disse que não adianta fazer reuniões apenas 
com enfermeiros ou somente com médicos, deixando os técnicos de enfermagem de 
fora, sem entender o motivo disso, talvez por ele também ser técnico. Informou que, 
naquela tarde, ligou para Paulo Porto, responsável pela questão financeira dos 
exames laboratoriais, e questionou se ele não acreditava que havia algo errado nessa 
situação. Relatou que recebeu uma explicação e foi informado de que, naquele mês, 
já havia sido registrado um acréscimo de R$ 10 mil nos gastos com exames 
laboratoriais. Segundo ele, em dois meses já houve gastos equivalentes a três meses. 
Destacou que não adianta colocar mais R$ 10 mil em um mês, depois mais R$ 10 mil 
no outro e novamente mais R$ 10 mil, porque isso não será suficiente. Recordou que, 
entre 2017 e 2020, trabalhavam com cerca de R$ 6 mil, reconhecendo que os anos 
mudaram e que hoje a demanda é outra, mas reforçou que é preciso fazer gestão, 
criar uma logística e reorganizar as equipes. Relatou que atualmente trabalha no ESF 
3 e que a equipe do ESF 5 atende no mesmo local, sendo dois postos dentro de um, 
cada um agindo de sua forma. Questionou onde está a coordenação e a gestão da 
saúde nesse sentido. Disse ainda que precisou ligar para Paulo Porto e relatar que a 
situação já vinha acontecendo desde o mês passado, pois, segundo ele, eles não 
tinham conhecimento do problema. Ressaltou que é justamente isso que está 
faltando. Declarou que vem à tribuna, cobra e fala sobre saúde porque não há como 
deixar de falar do assunto diante da falta de gestão e de diálogo com as equipes. 
Informou que já estão no quinto mês do ano e que, até o momento, nenhum gestor 
apareceu na unidade de saúde onde trabalha. Acrescentou que as coisas precisam 
mudar, pois todos querem melhorias, mas é necessário haver reuniões e conversa 
com as equipes. Dirigindo-se novamente ao vereador José Hélio, afirmou que fez 
essa manifestação em relação à fala do colega porque poderão colocar mais R$ 10 
mil, R$ 20 mil ou R$ 30 mil, mas isso não resolverá se continuar da mesma forma que 
está hoje. Reforçou que é preciso sentar com as equipes e entender os problemas, 
pois a questão não é apenas recurso financeiro. Questionou o que será feito quando 
deixarem de vir as emendas parlamentares e como serão pagos R$ 50 mil mensais 
em exames. Disse considerar equivocada a forma como a situação está sendo 
conduzida. Finalizou afirmando que, às vezes, parece ser o dono da verdade, mas 
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trabalha na ponta, vê o que está errado e sente que ninguém escuta os servidores. 
Em seguida, o vereador Ricardo Pires retomou a palavra e agradeceu aos colegas 
pela aprovação da ida a Brasília, informando que a viagem vinha sendo programada 
desde o início do ano. Relatou que conversaram com o prefeito, que apoiou a iniciativa 
e pediu que fossem em busca dos objetivos propostos. Disse que aguardam o setor 
de engenharia finalizar os projetos, acreditando que eles serão entregues na próxima 
semana, para então buscar recursos para grandes obras de infraestrutura. Informou 
que irão aos Ministérios da Saúde e das Cidades, além do Palácio do Planalto, onde 
possuem contato com uma pessoa influente com quem já construíram uma relação, 
ressaltando a importância de entregar os projetos em mãos e protocolá-los no 
Ministério das Cidades para tentar garantir obras para o município. Acrescentou que 
estará acompanhada de seu assessor Carlos Henrique Pappi, presidente do PT, 
destacando que o fato de o partido estar no Governo Federal fará uma grande 
diferença. Disse acreditar que os colegas têm percebido a quantidade de recursos já 
conquistados para o município e comentou que a votação desta vez foi diferente da 
primeira, quando houve questionamentos sobre a ida do assessor. Afirmou que 
conseguiram demonstrar que a força política do Partido dos Trabalhadores vem 
sendo imprescindível para trazer recursos ao município. Mencionou ainda o micro-
ônibus destinado à saúde do município, relatando que o pedido foi feito por ela e pela 
vereadora Rittieli ao senhor Carlinhos, que articulou junto à coordenação regional. 
Destacou que o veículo poderia ter sido destinado a outros municípios, como Butiá, 
Minas do Leão, Charqueadas ou São Jerônimo, mas que, com muita articulação, 
conversa e pedidos, mostrando as dificuldades enfrentadas pelo município, 
conseguiram garantir o micro-ônibus para Arroio dos Ratos. Ressaltou que, talvez, 
sem toda a articulação realizada em Porto Alegre e sem as visitas feitas ao município, 
não teriam conseguido o veículo para o transporte dos munícipes. Destacou que 
muitas vezes é preciso investir em viagens e conversas, principalmente diante da 
grande concorrência existente. Finalizou agradecendo a todos que contribuíram e 
aceitaram o pedido, especialmente Paulo Almeida e Maria do Rosário, que, segundo 
ela, foram os responsáveis pela decisão final de destinar o veículo ao município. 
Encerrou agradecendo a todos. COMUNICAÇÕES: Nada Consta. ORDEM DO DIA: 
DISCUSSÃO PRELIMINAR: Nada Consta. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: 
PROJETO DE LEI N°158/2026 (ALTERA O ANEXO ÚNICO DA LEI MUNICIPAL 
N°4.601 DE 16 DE ABRIL DE 2026 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). O parecer do 
Projeto de Lei N°158/2026 foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. O 
Projeto de Lei N°158/2026 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo 
aprovado por 8x0. ATA N°015/2026 – Foi colocada em votação, sendo aprovada por 
8x0. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Felipe Athanázio Vieira, Gabriela Radi 
Silveira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Neida 
Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Barreto, Tiago Ramos de Souza. Nada 
mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária convocando a todos os 
vereadores para a próxima Sessão Ordinária, no dia 12 de Maio de 2026. Desejo uma 
Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa dos Vereadores e dos demais 
participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 

 

 

http://www.facebook.com/camaraarroiodosratos


 
 

Largo do Mineiro, s/nº - CEP: 96740-000 / Arroio dos Ratos/RS 
                                                                               Fone: (51)3656 -1303   
 

            1 – ANGELITA PEREIRA MARTINS - 

           2 – FELIPE ATHANÁZIO VIEIRA -  

           3 – GABRIELA RADI SILVEIRA - 

           4 – JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -  

           5 – MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO -  

           6 – NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA – 

           7 – RICARDO PIRES - 

           8 – RITTIELI SOUZA SILVA –  

           9 –TIAGO RAMOS DE SOUZA - 


